

盛世如斯

1949.10.01—2019.10.01

郑州日报

庆祝中华人民共和国成立70周年特刊

活力郑州

2013年的胡佩兰、2014年的陇海大院、2015年的王宽，使郑州成为全国城市中唯一连续3年“诞生”“感动中国年度人物”的城市，令郑州报业集团自豪的是，这3组人物，都是旗下《郑州日报》《郑州晚报》率先推出。最近，记者再度采访了三位感动中国人物身边的人，从另一个视角，感受他们的精神内涵。

大爱之城美名扬 文明芳菲处处香



王宽家表演才艺



陇海大院感动中国



胡佩兰老师和病人在一起

胡佩兰：为病人燃烧生命

曾跟随胡佩兰从医30年的大弟子唐利平，从老师手中接下接力棒，现在老师工作多年的地方——二七区建中街社区卫生服务中心的“胡佩兰爱心门诊”坐诊。

她说，第一次见到老师就让她惊讶不已：那天上午，老师一共看了46位病人，都是直呼名字。更让她感叹的是，在拨打病人电话时，老师不需要

电话本，而是都记在了心里。但是，老师却经常想不起自己儿子的手机号。胡佩兰患有多种疾病，但是无论刮风下雨还是下雪，她都是雷打不动地凌晨5点起床，7点半就等着接电话。那个电话中有她和司机的约定，只要电话响3声，她就下去。有时候天气恶劣，劝她不要来医院了，她听后总是生气地说：“这样的天气病人还来

找，说明他们很需要、很着急，我咋能不去呢！”只有忙碌了一天，没有病人等候时，老师才会高兴地对我们说：“病人看完了，我们回家。”

弥留之际，老师双手摸摸索索地拉过床边的白大褂，捋了捋两边的衣袖，将两只胳膊伸出来，示意学生们给她穿上。她留给世人的最后一句话是“病人看完了，回家吧”……

一碗面感动一座城

2014年9月7日中午，距中秋节不到12个小时，“一碗爱心面”的主人翁、面馆老板李刚撒手人寰，离开了曾给予他温暖、让他无比眷恋的城市。从他在微博上发出求助开始，郑州晚报爱心公益社的爱心人士们就一直关心着他，《郑州晚报》率先报道，在社会上引起很大反响，从而引发了“全城吃面”的爱心故事。

2013年1月23日，李刚在在微博上发出“我最近查出得了骨肉瘤，请大家到我妻子的餐馆吃碗面，这样我妻子会多赚一些钱”的请求，通过《郑州晚报》的报道，这种“有尊严的求助”，在网络和媒体上广为传播，如潮爱心涌向小小面馆，爱心食客纷纷呼朋引伴“组团吃面”，有人从几十里之外赶来当“义务店小二”，有人吃完饭后主动清理餐具，有人悄悄把捐款压到碗底下。“爱心一碗面”超越了一城的范围，牵动了全国各地人们的心，不能亲自的网友纷纷留言，请郑州市民替他们多吃几碗面。

为什么李刚的故事会感动那么多人，至今仍被传为佳话？郑州晚报爱心公益社资深成员、网络达人宋伟说：“李刚患病之后，不是伸手向社会去索取，去博取同情，而是要通过自己的劳动来挣钱为自己看病，他只是希望大家能去吃他的面。他身患重病，是一个弱者，但在精神层面，他始终是一个强者，正因如此，我们更愿意去帮助他。同时，要感谢爱心媒体、爱心企业、爱心市民的共同参与，用爱心行动去帮助他渡过一次次难关，用有尊严的方式。”

陇海大院：守望相助四十年 一路携手不能松

常思军说：“现在大家从电视镜头里看到高新海时，就是卧病在床和坐轮椅代步的形象，而他曾经是一个足球健将呢！大家都说是我们不离不弃帮了他40多年，其实，他乐观向上、自强不息的精神，也给每一个邻居深刻

的启迪。”为了让他快乐，我们想了很多办法，用架子车拉着他到附近的学校球场踢足球，让他坐在轮椅上当守门员；我们还拉着他看电影、逛商场、一起看世界杯的电视直播比赛。我们还有专门

照顾他生活起居的“八大员”，我在铁路公安工作，善于做思想政治工作，我就是他的指导员。我们这些老邻居约定：已经和高新一路相随，走过了40多年的风风雨雨，今后无论多久，我们还会继续守望相助，携手同行……

王宽：“我做的事儿没啥可说的”

张杰是金水区凤凰台街道办事处英协社区的党务工作者。他从一个社区工作者的视角，讲述了他眼中的王宽家。

王宽老师收养了6名孤儿，将他们一一培养成才，其间历尽艰辛。但我们向老人表示敬意时，他总是说：“我做的事儿没啥可说的，人都有怜悯之心，搁谁都能做到，看着这些可怜的孩子，我不帮他们，心里不安。”王宽平静地说。

退休之后，每次回老家，乡亲们都很热情，围得满屋满院的。王宽和老伴儿王淑荣宅心仁厚，见不得孤苦伶仃。回乡探亲时，先后收养了8个月时父亲患病去世、母亲改嫁、由爷爷奶奶拉扯的袁钱粮等6个孤儿，后来又把他们接到郑州生活。

夫妻俩每月退休金合起来才3000多元，供孩子吃饱穿暖 and 上学，显然是杯水车薪，王宽决定到茶楼唱

戏挣钱。在十几年的漫长岁月里，年过花甲的王宽老人辗转郑州市各大茶楼卖艺，风雨无阻，随叫随到，只为给几个孩子无忧的学习和生活。

王宽和王淑荣老师是一对非常恩爱的夫妻，总是夫唱妇随。他们还经常参加社区的各项活动，即使成为感动中国人物，也没有一点架子，看到有难处的人，还是会主动伸出援手，助人为乐。

本报记者 张翼飞 文丁友明图

1949.10.01—2019.10.01



郑州日报

2019年9月30日 星期一
编辑 潘松 校对 孙明梅
电话 56568175 E-mail: zrbjbx@163.com

C11